



А вместо таблеток – общение!

семья жила в деревне Дресвищи. Анна Степановна заведовала фермой, успевая не только работать, но и воспитывать детей. А их у неё аж семеро! Когда колхоз распался, переехали в Хохлому, где работы хватало на всех. И хотя к тому времени женщина находилась уже на инвалидности, она продолжала трудиться на ферме. Да ещё вместе с мужем Анатолием Александровичем брали в СПК животных на откорм, обеспечивая достаток своей семье. «И никогда меня в колхозе не «делили», что, мол, не наша, а чужая» – говорит она. Сельхозпредприятие, давно ставшее родным, и руководителя В.П. Крылова Анна Степановна вспоминает только добрым словом.

Сегодня мне хотелось бы рассказать о женщине, встреча с которой заставила по-новому посмотреть на жизнь. Как часто мы жалуемся на судьбу, считая, что она несправедлива по отношению к нам! Ведь порой даже маленькая неприятность выбивает из колеи, мешая двигаться вперёд.

За плечами Анны Степановны из Хохломы – два инсульта, инфаркт, смерть мужа, брата и одного из сыновей. Первый инсульт женщина перенесла довольно рано, когда ей было всего 45 лет. Тяжело и очень долго восстанавливался организм.

«В мыслях было тогда одно – быстрее поправляться и снова начинать жить», – вспоминает она. В то время их большая

везли...и хохломские жители, и тарасовские, и быковские» – вспоминает Анна Степановна. Со временем администрация округа приобрела для семьи Голубевых благоустроенное жильё. Сколько радости было, не передать! Не забывает благодарить Бога Анна Степановна за проявленную к ней милость. А после смерти мужа стала помогать в храме вместе с другими активистами. «До чего здесь уютно, красиво» – с улыбкой говорит она.

Ещё одной ниточкой, которая крепко держит её, не позволяя поддаваться унынию, стало руководство первичной ветеранской организацией. «Как только приехали из Ковернино, дочь Катя мне и говорит: «Мама, тебе велели срочно в сельсовет прийти» – вспоминает тот день Анна Степановна. Так она и стала председателем Хохломской «первички» РО ВОИ. И ведь не побоялась взять на себя ответственность за 83 человека, проживающих в разных деревнях! В том числе и за детей-инвалидов. А с каким вниманием относится к каждому из них! Всех по имени да с уважением называет, все у неё Лёши да Пети! Говорят, без гостинчика ни к кому не приедет. Хоть шоколадку, да привезёт. На чём она передвигается по разбросанным деревням? На велосипеде! Бойко управляет эта немолодая уже женщина двухколёсным другом. Всех подопечных навещит, никого без внимания не оставит. Кажется, ей и самой общение только пользу приносит. Ведь о своих невзгодах и вспоминать некогда. «А если далеко ехать

надо, или погода плохая, Ирина Борисовна всегда машину даёт», – говорит она.

А ещё наша героиня этого рассказа обихаживает огромный огород, добываясь отменного урожая. Это с её-то кардиостимулятором! «Левой рукой мне тяжести поднимать нельзя. Так я возьму в эту руку семилитровое ведёрко, а в правую – десятилитровое, так картошку всю и переносу» – рассказывает она. Ну, не любят наши мамы ждать, когда дети надумают им помочь. Вот и Анна Степановна из таких. Ползком, потому что наклоняться не даёт больное сердце, все дела по дому и в огороде сделает, везде порядок наведёт. А если вдруг на душу тучка набезит, берёт свой любимый велосипед – и в люди! «Я без народа не могу. Общение, оно же лечит. Выходи хоть к соседям, поговори о том, о сём, так немного и забудешься» – признаётся героиня. Вот так она вытаскивала себя из жизненного ада, поднимала с постели после тяжёлой болезни. «Вставай и иди!» – говорила она сама себе. И ведь помогало!

Наверное, только человек, испытавший боль и потери, способен глубоко понять другого. Сколько же сил, душевных и физических, в этой простой женщине! Проработав всю жизнь в сельском хозяйстве, вырастив детей, пережив столько несчастий, она сумела сохранить сострадание к окружающим людям и любовь к жизни. Вот она, сила русской женской души!

Марина ВАГУЗОВА,
р.п. Ковернино

Смысл основы бытия – это любовь!

В далеком 1933 году, в семье жителей села Варганы Сычевых Семена Петровича и Веры Фёдоровны родилась девочка. Новорождённой дали имя Капитолина, а попросту – Капа. В семье уже подрастали два сына, Иван и Владимир, поэтому рождение дочки встретили с ликованием. Глава семьи в маленькой крошке души не чаял. Наверное потому, начиная рассказ о своей жизни, Капитолина Семёновна вспомнила светлые мгновения детства. Словно воочию видела себя маленьким ребенком, бегущим босиком навстречу отцу по зеленой траве-мураве. И как он подхватывал её на руки и высоко подкидывал вверх, к сияющему голубизной небу, прямо к яркому солнцу.

...Хотя на её долю выпали военные невзгоды и, как всему нашему советскому народу, пришлось перенести время лихолетья, Капитолина нашла своё место в жизни.

Отец с первых дней войны ушел на фронт. Как сейчас ей видится, как провожали его и других варганских мужчин на войну. Верили, что быстро разобьют наглого врага, но война грохотала по многострадальной земле, неся людям непереносимые страдания.

Закончилась война. К великому счастью, папа Капитолины вернулся домой в звании ефрейтора и с многочисленными медалями и орденами. Отец стал работать заведующим фермой, мама так же трудилась в колхозе.

Началась послевоенная жизнь. Капитолина начала работать почтальоном в местном отделении почты.

С улыбкой вспоминает те времена: «Много лет разносила почту по деревням и сёлам: и в снег, и в дождь пешком. Не единожды попадала под сильную грозу. Бывало, бегу из Варган в Белозерику с бугра напрямки, гром гремит, молнии сверка-

ют, а я сумку прижму к груди и бегу вперед. А сумка-то чуть не с меня, огромная да тяжеленная! Да еще в руке связка газет и журналов. Ни автобусов тебе, ни попутки, а почту доставить надо. А я сильная была, хоть и маленького роста. Пускай меня из-за сумки не видно. Я и ночью почту разносила, если не успевала днем. Увижу бывало, где свет горит, стучусь в дверь: Принимай мол, почту! К работе относилась ответственно, всегда доставляла корреспонденцию во время. Так вот и пробегала неисчислимое количество километров между Белозерихой, Варганами, Красным Оселком и Кругловкой. Не сосчитать, сколько верст прошла...

Потом выдали мне велосипед. Освоила эту технику и стала доставлять почту на велосипеде. Это летом, а в грязь, распутицу – снова на себе. Правда, в зимнее время выделяли извозчика. Возили почту мы на лошади, так было полегче. Красносельская почта считалась самой лучшей в районе.

Жизнь стала налаживаться. С парнями дружить дружила, а замуж идти побаивалась. Насмотрелась на семьи, где скандалы да ссоры, не хотела, чтобы у меня так было. Но в 1962 г. умерла мама, отец привел мачеху. Со всем мне стало плохо. Бегала к маме на могилку, жаловалась, плакала по-сиротски, переживала за отца. Мамочка у меня была тихая да спокойная, скромная. А новая жена у отца – полная противоположность. Папа меня любил, не обижал, но с ней отношения не сложились. Не любила я застолий и выпивок в доме, а мачеха устанавливала свои порядки.

Муж и жена Канашины, она была заведующая почтой, видя мои мучения, сосватала меня за Михаила Воронина. Капитолина Семёновна задумалась, видимо, вспоминая то счастливое время.

Я не торопила ее, но все-таки решила спросить: «Любила ли она? Была ли счастлива?» И снова собеседница одарила меня своей светлой улыбкой и произнесла: «Любила ли – не знаю. Я, моего Мишеньку, жалела. Он видный был. Хороший, работающий. Никогда не ругался. Руку на меня не поднимал. Отзывчивый был, добрый. Всем всегда помогал. Он меня очень любил. Всегда мы с ним все дела делали вместе, с радостью.

Девять лет жили со свекровью, замечательной женщиной, под одной крышей, одной семьей. Когда родился у нас сын Женечка, она мне во всем помогала, любила нас, была и мамой настоящей и бабушкой. Светлая ей память!

Когда заболел любимый отец, Капитолина забрала его к себе, ухаживала за ним и похоронила...И Мишеньки моего не стало. Умер в 2009 году».

Пожилая женщина снова задумалась, видимо перед ее мысленным взором проносилась вся её долгая жизнь. И светлые и мрачные её страницы...

Так до самой пенсии, до 55 лет, Воронина Капитолина Семёновна проработала почтальоном. Её награждали за нелегкий труд многочисленными Почетными грамотами и подарками, выдавали премии.

Но лучшей наградой для ветерана почтовой службы является любовь окружающих людей. Ведь она пришла в Красный Осёлок из другого села, но красносельцы приняли ее как свою. Полюбили за скромность, трудолюбие, незлобивый и спокойный нрав. Село Красный Осёлок стало для нее и малой родиной, и приветным уголком. Любит она петь, в хоре выступала, и плясунья была отличная. Сейчас уже не спяшет, ноги стали подводить, а вот спеть – не откажется!

Будучи на пенсии, она по просьбе тогдашнего председа-

теля Лыковского ВОИ Ложилова Виктора Константиновича и директора школы Виктора Андреевича Зеленова возглавила Красносельскую первичную организацию инвалидов и десять лет жила их интересами, помогая справляться с трудностями. Закупала и привозила песок, консервы, муку, другие необходимые продукты из Лыскова. Предприниматель Борис помогал доставить все в Кр.Осёлок. Инвалиды радовались, что не нужно ехать в город, все рядом, под рукой.

Почему именно её позвали возглавить эту беспокойную работу? Да потому что знали, что Капитолина – ответственная и душевная, и к любому человеку найдет нужный подход. Добрая, справедливая, в любом деле помощница и советчица, неунывающая, добропорядочная, отзывчивая – такой я увидела Капитолину Семеновну.

К сожалению, год назад она перестала видеть. Ей не довелось оценить красоту пышного букета цветов, который вручил ей при встрече председатель красносельской организации ВОИ Владимир Жидов. Но, прижав цветы к груди, она ощутила их душистый аромат и снова улыбка расцвела на её лице. Возможно, она вспоминала обширные луга, с распустившимися полевыми цветами, по которым шагала, разнося почту по сёлам и деревням.

Поговорка: «Где родилась – там и пригодилась!» как никогда верна в отношении этой невысокой, улыбкивой женщины.

Я задала ей ещё один вопрос, на который она ответила незамедлительно. Видимо, для себя она давно решила, что главное в жизни это – любить труд. Любить людей, любить жизнь, делать добро и получать ответное добро и любовь от людей.

Односельчане постоянно шлют ей приветы, интересуются здоровьем, поддерживают,



как могут, отвечают добром на добро, любовью на любовь. Видимо, за её душу добрую, Капитолина Семёновна никогда не бывает одна.

Она благодарна Богу, что рядом с ней родные люди: сын Евгений, любимая племянница Татьяна, ее внук Алексей, внучка Оля. Когда-то Танюшка проводила в детстве каникулы у своих тётушек Вали и Капы. И до сих пор Красный Осёлок, гостеприимный дом и кока Капитолина – тот островок, который нельзя отринуть, зовут и манят к себе. Да к тому же есть прекрасная возможность помочь дорогому человеку, сделавшему для тебя столько добра. Поблизости с ним рядом, поддержать и позаботиться. Вот он, смысл основы бытия. Самое главное в жизни!

В конце августа Капитолине Семёновне Ворониной исполнилось 90 лет! Возьму на себя смелость, от имени Лыковского ВОИ, от всех жителей, которым бесценный почтальон столько лет носила почту, от людей, кто ценит труд на благо другого человека превыше всего, поздравить Капитолину Семёновну с замечательным юбилеем! Пожелаем ей встретить приближающееся столетие в окружении любящих её людей! Счастья Вам, дорогая Капитолина Семёновна!

Нина ГОЛЫШЕВА,
Лысковская РО ВОИ